

HERMAN OTTÓ BARLANGKAUTATÓ SZAKCSOPORT

ÉVI JELENTÉSE

A szakcsoport annak ellenére, hogy szervezeti, gazdasági problémákkal küzdött a lehetőségekhez mérten mindent megtett a kutatási tevékenységünk szintentartásáért. Ennek megfelelően egy előirányzott kutatási tevékenységnek csak töredékét tudtuk megfelelően elvégezni. Főként szervezeti problémák egész évben árnyékot vetettek és kihatottak a csoport tevékenységére. Sajnos segítséget nem kaptunk senkitől sem.

Csoportunk kivált az Ujpalota Sportegyesülről 1981 május 03-án. A kiválást az okozta, hogy a vezetésben többször tapasztaltuk az önkényességet és a hozzá nem értést. Ennek következményei a mai napig is kihatnak a csoportra. (Az ilyen esetek nem csak a csoportra, hanem az egész barlangkutatás ügyének ártanak.) Csoportunk jelenleg Miskolcon az Avas Dél Lakótelepi Sportegyesület keretén belül működik. Feladatunk most főként, hogy konszolidáljuk a belső életet.

Gyűléseinket minden hét szerdai napján 18 órától tartjuk az ADLSE Központi Klubjában.

Csoport összetétele: diákok, dolgozók.

Foglalkozásokon a megjelenés: 60% - 70% os.

Gyűlés témái:

szervezeti problémák

gazdasági problémák

kutatási problémák

A foglalkozásokon a hétvégi programot és egyéb feladatokat beszélünk meg. Kiselőadásokat tartunk. A foglalkozásokon részt vehet bárki akit érdekel a barlangkutatás.

Kutatási feladatok megbeszélése:

Mindenki megkapja a hétfégi feladatát, melyet a helyszínen pontosítunk, a kutatásvezetőt kijelöljük, aki a további munka végzéséhez összegyűjti az adatokat. Helyszínen vezet a munkát és ügyel a balesetmentes munkavégzésre.

Szakmai továbbképzés:

Ezen a területen három fő csoportot különböztetünk meg. A tanulmányaikat végzők, akik szaktánu pályán tanulnak / NME, TKF /, önképzők és a csoport előadásain résztvevők. A szakmai csoportelőadásokon elhangzott az alapvető alpin ismeretekről, az epirogenetikáról és hatásairól a barlangképződésben, a Bükk - hegység ismeretéről szóló előadás.

A csoportunk részt vesz az Északmagyarországi Területi Szervezet rendezvényein. Saját rendezvényeink közül kiemelkedő a Mészáros - Lantos Emléktúra, melyet minden év május elején rendezünk meg.

Kutatásnál előforduló / megoldatlan / problémáink:

Sajnos akadályozó tényezők itt is megmutatkoznak, mert nem rendelkezünk alapvető barlangi mérőeszközökkel, mivel ezeket az eszközöket hazánkban nem forgalmazzák. Beszerzése így majden lehetetlen. Csak a hivatalos ut mellőzése mellett válik valóra.

Nincsenek használható Bükk térképeink, melyek a kutatás alapvető feltételei lennének. A turista térképek használhatatlanok. (Vannak bizonyos országok ahol Magyarországról térképet lehet vásárolni, de ezeket hazánkban titkos minősítéssel látták el.)

Külföldi kapcsolataink:

Szoros kapcsolatot tartunk fel több külföldi barlangkutató csoporttal, így: Belga, Csehszlovákia, Lengyel, Román, Ausztria - i barátainkal.

Információ és üzenetváltás legtöbbször levél útján történik, de cserélünk folyóiratokat is. Külföldi táborokba képeztetjük magunkat. A Szlovák barlangász folyóirat

1981/2 számában megjelent a rimaszombati Gaál János és Stibrányi Gusztáv cikke, melyben a Mészáros Lantos Emléktalálkozó turáin tapasztaltakat írják le és több általul bejárt barlang jellegével is foglalkoznak a leirtakban.

Csoportok tevékenysége számokban:

1981 májusától, a hétvégi megmozdulásokon összességében 176 fő vett részt és 1408 munkaórát használt fel bontásoknál, és barlangi bejárásoknál, fotózásnál a csoport.

Felszíni térképek készítésénél 30 fő vett részt, 335 munkaórában.

Külföldi turán volt 8 fő / 1981 nov 5-9 / Románia Padis - fensikon. A tura a célját elérte. A Ősodavár barlangba bejárást és fotódokumentációt végeztek.

Részletes beszámoló a barlangokban végzett munkákról

Dorongósi víznyelő

A dorongósi tisztás É-i részén található. A már évekkel ezelőtt megkezdett függőleges akna felülvizsgálatát végeztük el. A munkánk megkönnyítésére egy új bontást kezdtünk el, hogy az akna tetején felhalmozott törmelékkel közvetlenül a felszínre tudjuk termelni. A régen kitermelt törmelék megfogásához egy törmelékfogó ácsolatot készítettünk. A víznyelő további bontására 10 napos nyári tábort tervezünk.

Bolhási víznyelő

Legfontosabb feladatunknak tekintjük a részleges viztelenítés helyett a lejárati szakasz teljes viztelenítését, ezt a forrás vizének csatornán keresztül történő elvezetésén tudjuk megoldani. Ezért megkezdtük a csatorna nyomvonalának kikutatását, szittezését. Elkészült a barlang leírása és a fotódokumentáció egy része, a mit a barlangtérkép és a hiányzó fotódokumentáció elkészültekor közzé akarunk tenni. Ezt hátráltatja az előbbieken során már említett műszerhiány.

Hidrológiai vizsgálatot is végeztünk Jávorkut térségében. Erről az eredményről a Krszt és Barlang c. folyóirat fog tájékoztatni.

1981 évben újabb 500 métert haladtunk leelőre. Új járatot is ismertünk meg a végponton lévő szifon átuszásával. A barlang még tovább folytatódik, a további előrehaladást tökéletes felszerelés hiányában későbbi időpontra tettük. Becsléseink szerint a víznyelő a Létrási-Vizes Bg hosszavall megegyezik vagy még hosszabb.

A Jávorkuti víznyelő bg. / Jávork. I / a korábban már elvégzett nyomonjelzési munkát és kiegészítettük azt. Több barlangi kürtöt kimásztunk de ez még eredményre nem vezetett.

Jávork. bg.

A végponton bontást végeztünk. Munkánkat zavarja az, hogy a lejárat nagyon töredezett és állandó mozgásban van a törmelék. 2

Borókás II.

A végponton sziklafalat vésztünk, mintegy 2 méteres szakaszon, sikerült átjutni a szűkületen, de újabb szűkületeket kell átvágni a továbbjutáshoz.

Borókás IV.

A végponton található vizes szifon vízszintingadozását megisztráljuk, amely még most is tart. A kiértékelés még most is tart.

Mészáros Károly bg.

A csoport emlékhelye. Minden évben a megemlékezéskor turát vezetünk a barlangba. Bontása körülményes, mert rosszul szellőző barlang.

Kiskutlápá bg. /Borókás VI./

A barlangot mély hasadék jelöli. 20 méterig kibontottuk, a mélységben egylimonitos cementált kerge-

zódést törtünk át. A barlang bontott része erősen beszűkül. A barlangot később az erdészeti, erdőirtás következtében bedőzerolta. Így a további munkálatokat addig szüneteltetjük amíg az erdészeti ezen a területen tevékenykedik.

Szeleta víznyelő / zomboly/

A csoport 1976-ban kezdett a bontáshoz és 1979-ben három évi kemény munka után sikerült bejutni a "visszintes" járatrészebe, melynek mindkét vége bontható.

A barlang ÉK-DNY-i irányú tektonikus hasadék. A barlang ék alakú, fokozatosan szélesedik. Fialal tektoni csúcsok is nyomon követhetők. Vizsgálatok jelenleg is folynak.

A barlang kutatásának a megkezdéséhez elvégeztük a belétrázáshoz szükséges méréseket. 1981 júniusban az ÉK-i végpontot átbontra 30 méter új hasadékban folytatódó és szifonban záruló járattal bővült a barlang.

Likas kecske bg.

Vártető bg

Megkezdtük a felmérést a barlang felezéséhez, melyet a város viszonylagos közelsége tesz indokoltá.

Kálmán rét gb.

A barlang zomboly jellegű, a nagyméretű bejárati akna a felszínre szakadt, ezért jelentős kötőrmelék halmozódott fel az alján. Néhány méter bontás után jelentős légmozgást lehet észlelni. A bontást folytatni fogjuk.

Kölyuk Gallyai zomboly

A barlangot a zombolykürtön keresztül közelíthetjük meg, a zomboly mélysége 6 méter,

A zomboly egy kb. 6 méteres átmérőjű akna tetejére vezet. Amely kötőrmelékkel töltött. Ezen a ponton bontást kezdtünk és 12 méteres új járattal találtunk.

A teljes barlanghossza 42 méter. A bontást folytatjuk.

Homády Béla

csop. vez. h.